

Всѣ самцы въ темно-красномъ нарядѣ, кромѣ двухъ мартовскихъ съ рѣчки И-чю, у которыхъ перо въ общемъ желтое; у обоихъ однако пробиваются красные перышки, у одного на вискахъ еще еле выбравшиеся изъ чехлика. Оперение у этихъ двухъ самцовъ совершенно свѣжее, свѣжѣе, чѣмъ у сентябрьскихъ. У одной изъ взрослыхъ самокъ среднія и большія кроющія крыла и махи третьаго порядка съ бѣловатыми краями и каймами въ конечной части наружнаго опахала.

«Въ началѣ сентября на рѣкѣ Дзэ-чю, системы Меконга, былъ сначала замѣченъ парочкой на вершинѣ ели на горѣ, покрытой настоящимъ еловымъ лѣсомъ; клювъ у добытаго экземпляра былъ въ темно-красной ягодной клейковинѣ. Въ послѣдней трети (27) сентября были добыты по ущелью рѣчки Баръ-чю, тоже системы Меконга, гдѣ держались стайками по еловымъ лѣсамъ, оглашая ихъ своимъ громкимъ крикомъ. — Въ бассейнѣ Голубой рѣки клесты эти тоже встрѣчались повсюду, гдѣ были болѣе или менѣе большіе еловые лѣса. Въ заповѣдномъ лѣсу при кумирни Янъ-дзэ-гомба на И-чю держались на ели стайки штукъ въ 20, между которыми однако не было красныхъ самцовъ. — Кромѣ того клесты были встрѣчены въ Наньшанѣ въ лѣсахъ у кумирни Чортэнтанъ, но къ какому виду они относились неизвѣстно».

Всѣ привезенные экспедиціей клесты относятся къ *L. himalayana*. Критерій этого мелкаго вида заключается не въ длинѣ крыла, а въ слабости клюва. Изъ 19 имѣющихъ въ моемъ распоряженіи экземпляровъ ни у одного высота верхней челюсти¹⁾, измѣренной по перпендикуляру къ ноздрѣ, не превышаетъ 5 mm., тогда какъ ни у одного изъ нѣсколькихъ десятковъ *Loxia curvirostra*, съ которымъ только и можно смѣшать этотъ видъ, высота верхней челюсти не менѣе 5.5 mm. При сравненіи экземпляровъ слабый клювъ *L. himalayana* бросается въ глаза еще рѣзче. Одни изъ самыхъ слабоклювыхъ и вообще мелкихъ клестовъ, которые мнѣ извѣстны, это экземпляры С. Н. Алфераки и Н. А. Сѣверцова съ Нарына и вообще изъ Русскаго Туркестана; но даже у самыхъ молодыхъ изъ нихъ высота верхней челюсти не менѣе 5.5 mm., тогда какъ у молодыхъ *L. himalayana* она опускается до 4 mm. По величинѣ нѣкоторыя изъ этихъ туркестанскихъ птицъ дѣлаютъ впечатлѣніе *L. himalayana*, но это зависитъ главнымъ образомъ отъ способа ихъ препаровки, потому что длина крыла только у одной изъ нихъ (молодой экземпляръ, но съ совершенно отросшими махами) спускается до 89 mm.; у остальныхъ она варьируетъ отъ 91 до

1) Я предпоютаю пользоваться этимъ измѣреніемъ въ виду того, что на шкуркахъ челюсти бываютъ очень часто не сомкнуты.